

财政部
税务总局文件
环境保护部

财税〔2017〕62号

财政部 税务总局 环境保护部关于全面做好
环境保护税法实施准备工作的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局、
环境保护厅（局），西藏自治区、宁夏回族自治区国家税务局，新
疆生产建设兵团财务局：

十二届全国人大常委会第二十五次会议于2016年12月25日通
过了《中华人民共和国环境保护税法》（以下简称环境保护税法），
国家主席习近平签署第六十一号主席令予以公布，自2018年1月1
日起施行。为确保环境保护税法顺利实施，财政部会同税务总局、

环境保护部已起草了环境保护税法实施条例，目前正在向社会公开征求意见。各省（区、市）也在积极开展配套措施办法的研究制定和征管准备工作。为推动各地更好地开展环境保护税法实施前期准备工作，现就有关事项通知如下：

一、加强组织领导，确保工作扎实推进。依据环境保护税法，各地要建立地方人民政府领导下的多部门协作工作机制。财政部牵头会同税务、环境保护部门加强环境保护税法实施工作的统筹协调和部署推动，及时跟踪工作进展，研究解决重点难点问题。税务、环境保护部门要认真履行环境保护税法明确的征收管理职责，细化任务分工、密切沟通协作、强化日常工作配合。通过加强各层级、各有关部门工作协同配合，形成上下联动、各司其职、齐抓共管的良好局面，确保环境保护税法实施工作顺利启动、平稳推进。

二、抓紧落实税法授权事项，制定相关配套办法。依照环境保护税法第六条和第九条的规定，各省级财政部门要会同同级税务、环境保护部门在调查测算、研究论证的基础上，抓紧提出本地区应税大气污染物和水污染物的具体适用税额，以及需要增加同一排放口应税污染物项目数等建议，并上报省级人民政府，履行法定报批程序。相关工作确保于2017年年底前完成。同时，依照环境保护税法第十条和第二十一条的规定，省级环境保护部门应结合本地实际情况制定应税污染物排放量抽样测算方法，省级税务部门要制定核定征收的具体办法，并于2017年年底前出台并

向社会公布。省级财政、税务和环境保护部门要将本地区确定的应税大气污染物和水污染物具体适用税额、增加同一排放口应税污染物项目数以及出台的相关配套办法，及时报送财政部、税务总局和环境保护部。

三、摸清税源底数，及时交接档案资料。地方各级税务部门要抓紧组织开展环境保护税税源调查，全面摸清本地区应税污染物排放种类和数量，深入分析本地区排污费征收情况，掌握税源底数。各省级环境保护部门与税务部门要做好排污费数据等档案资料的交接工作，抓紧商定交接方案，明确交接档案资料范围、内容、方式、责任和期限等。交接的档案资料应包括2016年以来排污费缴纳单位基本信息、污染物排放数据、排污量核算方法、排污许可证发放信息、排污费征收数据等。对地方各级环境保护部门保存的排污费征缴原始档案资料、污染物排放监测数据、排污单位环境违法处罚信息等，税务部门可以根据工作需要进行查阅、复制。地方各级环境保护部门应于2017年9月底前将2016年及2017年上半年排污费征收数据等资料信息移交给同级税务部门，于2018年3月底前将2017年全年排污费征收数据等资料信息移交给同级税务部门。地方各级税务部门要根据环境保护部门移交的档案资料，对纳税人信息进行比对、核实，初步识别环境保护税的纳税人，并建立税源数据库。

四、开发建设税收征管系统，实现涉税信息共享。环境保护税核心征管软件纳入税务总局金税三期系统进行统一开发建设。

各省级税务部门要协同环境保护部门做好环境保护税网报系统等本地个性化需求的开发工作，并按照税务总局部署，及时完成核心征管系统本地参数配置和系统测试工作。税务总局和环境保护部将共同开发建设数据信息交换和共享平台，明确涉税信息交换的数据项、交换频率、数据格式和文书样式。各省级税务部门和环境保护部门要按照税务总局、环境保护部的统一要求，组织安装信息共享平台，及时做好数据交换、比对、复核以及本地参数调整等信息系统测试工作，确保信息共享平台运转顺利。鼓励有条件的基层税务部门联合同级环境保护部门研究建立涉税信息横向交换、共享机制，探索实现信息高效交换、共享的途径和方法。

五、加强培训辅导，做好税法宣传贯彻工作。各省级财政、税务、环境保护部门要发挥各自优势，相互支持配合，共同做好环境保护税法学习培训，帮助基层财政、税务、环境保护部门工作人员尽快熟悉税法内容、把握具体工作要求。地方各级税务部门要联合环境保护部门提前开展纳税人辅导，采取集中培训、分类培训、重点辅导等多种形式，确保纳税人掌握税收政策和纳税申报要求。各级财政、税务、环境保护部门要广泛运用广播电视、报刊、网络等传媒，全方位、多视角、分层级宣传环境保护税法，加强税法内容解读，回应社会关切，调动社会各界支持税法实施、参与生态环境保护的积极性和主动性，为开征环境保护税创造良好舆论环境。

环境保护税法是党的十八届三中全会明确落实税收法定原则

的第一部税法。公布实施环境保护税法，对于加强我国环境保护、推进生态文明建设、推动形成绿色发展方式和生活方式，具有十分重要的意义。环境保护税法的实施涉及面广、专业性强、社会关注度高、工作任务繁重，各地区、各有关部门要提高认识，切实增强责任感、紧迫感和大局意识，积极主动作为，按照法治精神扎实做好环境保护税法实施各项准备工作，确保税法平稳顺利实施。

财政部

税务总局

环境保护部

2017年7月21日

公开方式：依申请公开

财政部办公厅

2017年8月1日印发

广东省财政厅

2017年8月10日翻印

